Anweisungen zur Vorbereitung auf die Prüfung in Kulturrealien im III. Block
Am Freitag, 8.6. 2018, ab 8:00, wird in den Räumlichkeiten der Germanistik (Křižkovského 10) die nächste Prüfung in Kulturrealien (III. Block) geschrieben (vermutlich Raum 9). Zu diesem Zweck werden online zwei Reader  jeweils mit einem literaturwissenschaftlichen und einem linguistischen Basistext (+ ergänzenden Texten) bereitgestellt. Die Studenten wählen einen Reader aus und bereiten die Texte zur Prüfung vor. 
Die Prüfung dauert bis 13 Uhr.  
Sie können einsprachige Wörterbücher benutzen. Elektronische Medien sind nicht erlaubt. Sie können die zu bearbeitenden Texte ausgedruckt mitnehmen, auf eigene, ausführlichere Notizen muss verzichtet werden.
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an sabine.voda@upol.cz. 
Reader zum Bereich Literatur 

Basistext:
Stašková, Alice (2000): „Moderne“ als Epochenbegriff. Einige Datierungsansätze der Literaturgeschichtsschreibung. In Schenk, Klaus (Hrsg.): Moderne in der deutschen und tschechischen Literatur. Tübingen, S. 11-27.
Ergänzende Lektüre:
Barz, Christiane (2003): Weltflucht und Lebensglaube. Einige Aspekte der Dekadenz in der skandinavischen und deutschen Literatur der Moderne um 1900. Leipzig/Berlin, S. 9-44.
Pauen, Michael (1995): Die Wissenschaft vom Schönen. Kunstpsychologie und die Ästhetik der Moderne. In: Zeitschrift für philosophische Forschung 49:1, S. 54-75. 
Vietta, Silvio: (1992): Literarische Moderne. Eine problemgeschichtliche Darstellung der deutschsprachigen Literatur von Hölderlin bis Thomas Bernhard. Stuttgart, S. 7-47. 
Reader zum Bereich Linguistik 

Basistext:
Uhmann, Susanne (1998): Verbstellungsvariation in weil-Sätzen: Lexikalische Differenzierung mit grammatischen Folgen. In: Zeitschrift für Sprachwissenschaft 17 (1), S. 92–139.  
Ergänzende Lektüre:

Thim-Mabrey, Christiane (1982): Zur Syntax der kausalen Konjunktionen weil, da und denn. In: Sprachwissenschaft 7, S. 197–219.    

Wegener, Heide (1993): weil – das hat schon seinen Grund. Zur Verbstellung in Kausalsätzen mit weil im gegenwärtigen Deutsch. In: Deutsche Sprache 21 (4), S. 289–305. 

Pasch, Renate (1982): Die Kausalkonjunktionen „da“, „denn“ und „weil“: drei Konjunktionen – drei lexikalische Klassen. In: Deutsch als Fremdsprache 20 (6), S. 332-337. 
